

# 省城中小学 今日开学

## 部分学校将如何养成好习惯 作为新学期教育重点

本报2月20日讯(记者 徐洁) 度过了为期近一个月的寒假,2月21日,省城中小学校的学生们将重新回到校园。记者了解到,新学期,省城不少学校将如何养成好习惯作为教育重点,教导孩子养成好的学习生活习惯和生活习惯。

按照此前济南市教育局相关要求,济南市中小学应于2月18日进行报到。但由于当天恰逢周五,不少学校将开学时间推迟至2月21日,这也成为近几年济南市中小学寒假后开学最晚的一个学期。

记者了解到,新学期里,省城部分学校将如何养成好习惯和德育作为教育重点。历下区教育部门倡导学校将“行为习惯养成”作为新学期教育重点。例如在21日的开

学典礼上,大明湖小学将送给学生开启新学期好习惯的“金钥匙”,引导学生养成好的学习习惯、生活学习和劳动习惯。

新学期开始前,市中区教育局出台了《德育实施细则》和《礼仪手册》,依据不同教育阶段学生的身心特点、思想实际和理解接受能力,遵循中小学德育工作规律和学生成长成才规律,为小学一至六年级、中学七至九年级、职专一至三年级不同层次的学生设立了系统的德育教育内容。辖区各中小学校和中职,都将针对不同年龄孩子心理特点,开展“团体心理辅导课”。

每年新学期伊始,“安全”二字是必不可少的题目。开学在即,济南市公安局和济南市教育局日前印发了《全市学校消防宣传教



20日,在泉城路新华书店内,教辅书专柜前挤满了家长和学生。本报记者 王媛 实习生 刘敏 摄

育活动实施方案》,要求每个学校组织开展一次应急疏散逃生演练,确保师生参与率达到100%。同时,要求开学前后,各学校开展一次校园消防安全大排查,各学

校要举办一届消防运动会。

此外,济南市教育局还下发了《2011年学校(幼儿园)安全工作要点》。根据要求,各学校要继续加强师生心理监护机制建设,

加强对教师特别是班主任的心理监护,注重减轻教师心理压力,强化对学生心理问题的排查,对发现的问题及时制定跟进措施。

### 有的自己呆在家, 有的被带到办公室

# 不少孩子寒假过得有些孤单

本报记者 林媛媛

2月21日是济南市小学生开学的日子。在刚刚过去的寒假里,孩子们都是怎么度过的呢?

记者采访发现,这个寒假,不少孩子过得非常孤单。他们要么跟爷爷奶奶在一起,要么自己一个人在家中度过,有的甚至还被父母带到了办公室。

## 孩子一个人在家 孩子无聊父母担心

张舒茜是山师附小二年级的学生,说起自己的寒假,她说大部分时间是一个人在家中度过的。“除了跟同学一起出去玩了几天,参加了几次活动,再就是春节回了趟老家,其他时间都是一个人在家。”张舒茜说,她在家基本上就是写作业、看电视、上网,“挺无聊的。”

张舒茜的妈妈范女士说,孩子一放假她就开始发愁。“让孩子一个人在家太不放心了。”范女士说,她跟张舒茜约定每半个小时通一次电话,如果电话响了好几声还没接起来的话,“心里急死了,就怕出点什么事。”

不过,这实在是无奈之举。范女士和老公都是外地人,爷爷奶奶、姥姥姥爷因为各种原因没办法来济南照看孩子。范女士也曾经考虑过把孩子放在托管班,但是因为花费太高而放弃。“一天150块钱,一个假期就得三千多,像我们这种普通家庭根本就接受不了。”

范女士每天出门之前都要跟张舒茜交代好几次,千万不能随便出门,有什么事马上给爸爸妈妈打电话。尽管如此,范女士说自己每天还是非常担心。

## 把孩子带到办公室 孩子受罪同事有意见

市民李女士说起儿子的假期,也是烦恼不已。“留在家里不放心,我只好把他带到办公室,跟我一起上下班。”

李女士的儿子今年8岁,正是调皮的时候,在办公室根本坐不住。“一个8岁的孩子,让他安安静静地在办公室坐上一天,这太残忍了。”李女士说,孩子做一会儿作业之后就要找她说几句话,或者在办公楼上跑跑转转。后来看孩子实在太无聊了,还特地给他买了个游戏机。

不过,把孩子带到办公室,不光孩子受罪,同事、领导也有意见。“虽然人家都没有明说,可领导在寒假快结束的时候也委婉地跟我说过,我知道把孩子带到办公室不合适,但这实在是没有办法的办法。”李女士无奈地

说道。  
**多让孩子接触社会 放假就是让孩子放松**

孩子们的假期应该怎么过?山师附小一年级三班的班主任孔令敏认为,假期对孩子来说是很难得的休息时间,也是他们接触社会、结交朋友、丰富知识的好机会。“现在很多学校每个假期都会鼓励孩子尽量多地参加社会实践活动,但是这对年龄较小的孩子

来说是很难单独完成的,这需要父母的协助。”

针对大部分孩子在假期跟爷爷奶奶生活在一起或者单独在家的情况,孔老师表示,如果孩子长时间跟爷爷奶奶在一起,容易产生依赖性,生活经常会变得不规律,这对孩子开学之后的学习生活非常不利。

对于把孩子带到办公室的做法,孔老师认为这也很不合适,“放假本来就是为了让孩子放松的,如果把他带到环境更严肃的办公室,这是对孩子玩闹天性的打压。”



日前,山师附小二年级二班“泰山之子雏鹰小队”的队员们走进济南一工地,与农民工进行亲切交流。实习生 焦守广 摄



20日是山师附中东校区报到的日子。住校的学子们开始将家搬回学校。本报记者 左庆 摄



20日,山师北街,山师附中和山师附小同时报到,来送孩子的家长和车辆挤在一起,导致严重拥堵。本报记者 周青先 摄